Фронтовые треугольники
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Письма солдата с фронта. Фото: Юрий Рогалев / РИА Новости
Фронтовые письма бесценны. Они позволяют увидеть войну изнутри. Ведь из маленьких личных войн каждого солдата складывалась официальная версия войны всего народа. 
70 миллионов треугольников
Объем почты, поступавшей на фронт, во время войны был колоссальным – 70 миллионов писем каждый месяц только в действующую армию. Советское руководство понимало важность этих листочков бумаги для людей, вырванных из привычного мира и рискующих жизнью. Слова родных людей и новости из дома были мощнейшей психологической поддержкой. В начале войны было сформировано Управление военно-полевой почты, а при штабах армий – полевые почтовые станции (ППС). Роль почтового ящика выполняли грузовики-полуторки. 
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Во Вторую мировую появились современные цифровые обозначения военных частей. Сначала адрес писался так: Д.К.А. (действующая Красная Армия), номер ППС, номер полка и место службы. Однако быстро выяснилось, что такая схема позволяет врагу раскрыть местоположение частей действующей армии, особенно если захватить почту вблизи места дислокации. Поэтому каждой военной части был присвоен пятизначный или четырехзначный секретный код, который и указывался после номера ППС. 
Письма с фронта. Фото: ТАСС
Почтовые отправления на фронт, кроме посылок, доставлялись бесплатно (как и сейчас). Для доставки писем использовались все возможные способы. В Севастополь почту возили на подводных лодках, в осажденный Ленинград – по Ладожскому озеру. Существовала и военная голубиная почта, которая отвечала за официальные документы. Для ловли советских почтовых голубей немцы выпускали специально обученных ястребов. 
Треугольники, ставшие символом фронтового письма, родились из-за дефицита бумаги. Кстати, они дожили до наших дней: во время афганского конфликта иногда случались перебои с конвертами, и солдаты складывали письма такими же треугольниками. Если адресат погиб, на верхнем клапане делали соответствующую пометку и отправляли обратно. Так треугольник превращался в похоронку. Письма не заклеивали, потому что знали – их будет читать военный цензор.
Цензура, статистика и любовь
Сейчас можно критиковать строгость советской цензуры, позволявшей себе вмешиваться в личную жизнь граждан вплоть до перлюстрации личной переписки. Однако в условиях военного времени это было оправданным как минимум по двум причинам. Во-первых, солдат мог по незнанию или невнимательности выдать военную тайну: место дислокации, численность войск, количество потерь и так далее. Во-вторых, в обязанность цензорам вменялось отслеживание психологического состояния войск: все-таки высокий моральный дух – залог победы.
Перлюстрацией личных писем солдат занимались сотрудники Отделения военной цензуры Особого отдела НКВД. В политуправления фронтов регулярно подавались статистические отчеты. Из них видно, что процент писем с негативной оценкой ситуации был крайне низким. И это с учетом того, что к отрицательной информации цензоры относили не только откровенно пораженческие высказывания, но и критику условий службы и действий командования (нередко здравую), и даже попытки оценить военную силу противника. Например, строчки о том, что у немцев хорошая авиация, расценивались как «восхваление противника».
Боец Ленинградского фронта читает письмо из дома. Фото: Андрей Чертов / РИА Новости
С военной цензурой связана трогательная полулегенда. Среди цензоров было много молодых девушек. Говорят, они злоупотребляли служебным положением: вынимали из писем фотографии молодых симпатичных бойцов и вступали с ними в переписку. Бывало, такие романы заканчивались свадьбой. 
«Жив-здоров, чего и вам желаю»
По отчетам цензоров можно понять, о чем писали домой солдаты. Подавляющее большинство писем – бытового характера: где живут, как развлекаются, хороша ли еда и одежда. Кто-то хвастается новеньким обмундированием, кто-то радуется, что получил наконец сапоги подходящего размера. Бойцы описывают отношения с товарищами и командирами, дают наставления детям и жене, мечтают о будущей мирной жизни. Естественно, пишут и о боях, что делает письма ценным источником фактической информации для историков. О фашистах – чаще в ругательном или ироническом тоне. Встречаются попытки осмысления военного опыта, рассуждения о патриотизме и долге перед Родиной. Но в целом героическая составляющая войны в личной переписке уступает место житейскому, человеческому аспекту. Главный месседж солдатских писем – «я жив, будьте живы и здоровы и вы».
Чем опасны «письма на сапоге убитого товарища»
В современной армии эпистолярный жанр почти умер. Солдаты предпочитают общаться с родными эсемэсками и сообщениями в соцсетях. Начальник фельдъегерско-почтовой службы связи Вооруженных сил Владимир Дурнев сетует: солдаты не пишут писем домой! А матери волнуются. Во Вторую чеченскую кампанию бойцам даже бесплатно раздавали конверты с наказом чаще писать родным. 
[bookmark: _GoBack]Объем современной солдатской почты, конечно, несравним с фронтовым. Но проблем не меньше. Много хлопот доставляют так называемые письма на сапоге убитого товарища. Служит солдат в стройотряде: ничего зазорного, но хочется же в глазах родных показаться героем. И начинает он писать о выдуманных подвигах в горячей точке. С одной стороны, смешно. С другой, – родители штурмуют штабы и Минобороны запросами и просьбами, отвлекая чиновников и командиров от важных задач. Отследить таких горе-шутников возможности нет: солдатские письма не перлюстрируются с девяностых.
image1.png




image2.png

